



# 民生聚焦

## 效益很可观!

### 快快补补课!



可回收垃圾就是可以再生循环的垃圾。本身或材质可再利用的纸类、硬纸板、玻璃、塑料、金属、塑料包装，与这些材质有关的如：报纸、杂志、广告单及其他干净的纸类等皆可回收。

干垃圾包括砖瓦陶瓷、渣土、卫生间废纸、瓷器碎片等难以回收的废弃物，采取卫生填埋可有效减少对地下水、地表水、土壤及空气的污染，在当今社会，还无有效化解其他垃圾的好方法，所以需尽量少产生。

有害垃圾指废电池、废灯管、废药品、废油漆及其容器等对人体健康或者自然环境造成直接或者潜在危害的生活废弃物。常见包括废电池、废荧光灯管、废灯泡、废水银温度计、废油漆桶、过期药品、过期化妆品等。有害有毒垃圾需特殊正确的方法安全处理。

## 数说

### 25城明确对个人违规投放垃圾处罚

记者梳理全国46个垃圾分类重点城市已出台的相关文件发现，上海并非首个对生活垃圾分类进行立法的城市，目前已有9个城市对垃圾分类立法，北京是首个立法城市；全国垃圾分类标准差异不大，46城中，80%以上采取“四分法”；有25个城市已明确对个人违规投放处罚，最高罚款1000元。此外，各地垃圾分类立法进程正在不断加快。

#### 数据1 9个城市已经立法 北京最早

事实上，上海并不是我国第一个垃圾分类立法的城市。记者梳理46个重点城市出台的垃圾分类专项文件发现，北京、上海、太原、长春、杭州、宁波、广州、宜春、银川等9个城市都已出台生活垃圾管理条例，明确将垃圾分类纳入法治框架。

作为国内首部以立法形式规范垃圾处理行为的地方性法规，《北京市生活垃圾管理条例》于2012年3月1日正式实施。

#### 数据2 80%以上城市采取“四分法”

46个城市中，大部分对垃圾分类采取“四分法”：有害垃圾、可回收物、厨余垃圾、其他垃圾。

重庆、石家庄、太原、大连、长春、苏州、杭州(改前为餐厨垃圾)、铜陵、南昌、海口、德阳、贵阳、昆明、兰州14个城市采用“有害垃圾、易腐垃圾、可回收物、其他垃圾”的“四分法”。

北京、呼和浩特、沈阳、哈尔滨、南京、宁波、合肥、厦门、广州、青岛(改前为六类)、泰安、济南、郑州、宜春、南宁(条例草案拟改为易腐垃圾)、成都、乌鲁木齐、西安、银川21个城市采用“可回收物、有害垃圾、餐厨垃圾(厨余垃圾)、其他垃圾”的“四分法”。

记者统计，采用“四分法”的城市总占比超过80%。

#### 数据3 个人违规投放 多数城市最高罚200元

记者统计发现，46个重点城市中，有25个城市明确了对个人和单位违规投放生活垃圾的处罚。其中，大部分已对垃圾分类立法的城市，都在相关条例中明确了对个人违规投放的处罚。

上海、重庆、杭州、宁波、合肥、铜陵、厦门、广州、青岛、郑州、宜春、南宁、海口、成都、贵阳、昆明、西安、兰州、西宁、太原、苏州21个城市明确，个人未分类投放或随意倾倒或堆放生活垃圾的，由城市管理主管部门责令限期改正，逾期未改的对个人处以最高200元罚款。

有的城市，如上海、合肥、厦门、宜春、南宁、成都、贵阳、西宁，还规定对个人处罚不得低于50元。厦门还规定，拒不改正的，处以1000元罚款；宁波规定，情节严重的，处200元以上500元以下罚款。苏州同时规定，个人受到罚款处罚的，可申请参加垃圾分类志愿服务，达到要求可免除罚款处罚。

在这些城市中，单位违规投放或随意倾倒、堆放生活垃圾的，最高处以5万元罚款。

## 故事

### 垃圾分类竟分出18件黄金首饰

不久前，上海普陀的居民刘先生响应居委会号召，认真清理楼道垃圾。他看到水表箱里有一只废物纸箱，就把纸箱分类放进可回收垃圾箱里。之后，小区就有人专门来回收了这些垃圾。

垃圾扔了不久，刘先生就接到居委会打来的电话，说在他扔掉的纸箱中发现了黄金首饰，整整18件。

原来，这18件黄金饰品中，有送给刘先生孩子的诞生礼“小花生”，还有刘先生和太太的定情信物，而一对龙凤戒指，则是从刘先生爷爷一辈流传下来的传家宝，有一百多年了。

刘先生回忆，自己在清理楼道垃圾的时候，看到水表箱里有一个闲置的纸箱，里面还装有塑料袋等垃圾，他想都没想，随手就扔了。而小区的垃圾清运师傅荀思伟在分拣垃圾时，就在这些废弃的纸盒当中有了重大发现。

据新华社、中国经济网、新民晚报、新京报等

## 办法 合肥垃圾分类有哪些好做法？ “贴上二维码，积分‘送’到家”

“实行垃圾分类后，大件垃圾可是个宝啊！”合肥市包河区滨湖春天小区居民江长胜说，“我在家里给它们贴上二维码，然后扔到这里的柜子里，经过运营企业后台处理，很快积分就能‘送’到家了。”

两年前，滨湖春天小区试点生活垃圾分类，江长胜是首批“尝鲜者”。

“合肥市是全国首批实施生活垃圾强制分类的46个重点城市之一。”合肥市城管局环境卫生管理处处长李大勇说，2017年以来，合肥市坚持系统化推进，打造分类管理新体系，生活垃圾分类纳入市政府年度考核，颁布实施《合肥市生活垃圾管理办法》，推出了分类责任人、生态异地补偿等制度和违规分类的单位、个人实行处罚的责任条款，构建了一整套制度保障体系。

借助互联网推进，并发挥市场作用，是合肥市实行垃圾分类的特色做法。为走出市场化一包了之的误区，合肥市合理定位企业在垃圾分类中的角色，充分发挥其在分类运输、分类处理环节的专业优势，实施政府购买服务，让专业的人做专业的事。

目前，合肥市城管局与支付宝共同建设的垃圾分类回收平台已经上线，覆盖全市100多个社区、党政机关和中小学，其中可回收物、餐厨垃圾为主要回收内容的绿色碳积分奖励等方式，受到广大市民，特别是18岁至45岁中青年人群的欢迎。

据介绍，目前，合肥市已初步建成9个分类示范片区，206个小区、769家公共机构、282所中小学已开展垃圾分类，参与垃圾分类市民约13.6万户共计45万多人。

## 垃圾分类主要存在哪些问题？ 大部分城市分类设施配备普遍不足

住房和城乡建设部环卫工程技术研究中心副主任徐海云表示，垃圾分类工作的总体覆盖范围还很有限，现有的46个城市仅占全国城市数量的7%左右，且46个重点城市的进展也不平衡。此外，垃圾分类的基础设施也存在短板，“目前少数发达城市的垃圾分类工作比较完善，但大部分城市分类设施配备普遍不足。”

他认为，目前我国垃圾分类工作中，重点是可回收垃圾怎么再利用，难点是厨余垃圾的处理，而最大的挑战就是分类投放后如何进行后续处理。“我国地域广，居住条件差异大，餐厨垃圾的种类更多。后续处理需要各地从实际出发，根据土地的需求确定合理、环保的处理方式，而不是全部采用填埋、焚烧等简单的终端处理。”徐海云说。

此外，徐海云介绍，目前公众尚未充分认识到垃圾分类工作的必要性，还需要加强引导。“立法是为了更好地引导民众去执行分类，而不是强制民众进行分类。推进垃圾分类的关键在于，如何加强公众主动分类的意愿。公众了解分类后的垃圾最终去了哪里、如何再利用、将起到哪些生态效应和环境效应，才会感觉到主动分类的行为是有意义的。”

徐海云表示，上海作为一线城市，也具有一线的城市管理水平，上海出台垃圾分类管理条例在政策上具有表率作用，可以推动全国垃圾分类工作的进展，“但各地还是要根据各自实际情况来制定分类标准和规则，不能简单模仿。”